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Argument 
 

În scrierea capitolelor din volumul Statul cultural. 

12 eseuri de sociologia lecturii am pornit de la o 

dificultate metodologică pe care discursul cultural în 

general o evită: aceea că lectura, deși învestită 

constant cu virtuți formative, emancipatoare, produce 

adesea efecte contrare intențiilor. În imaginarul 

public, lectura este asociată cu ideea de progres 

intelectual și autonomie critică. În realitatea socială, 

ea funcționează frecvent ca instrument de diferențiere 

și de legitimare a unor ierarhii culturale preexistente. 

Eseurile reunite în acest volum urmăresc reafirmarea 

statutului lecturii ca experiență cognitivă și exami-

nează condițiile psihosociale în care practica lecturii a 

dobândit funcția de obligație, marcă distinctivă sau 

simulacru. 

Așadar, demersul meu este unul analitic, nu apo-

logetic; tratez lectura ca practică socială reglementată, 

nu ca exercițiu spontan al spiritului. Pentru că am 

convingerea că a vorbi despre lectură în termeni 

exclusiv morali sau pedagogici presupune ignorarea 

cadrului instituțional care o face posibilă și o organi-

zează. Școala, universitatea, canonul literar, piața edi-

torială și politicile culturale sunt orice altceva decât 

contexte neutre; sunt chiar instanțe care prescriu 

moduri legitime de a citi și de a vorbi despre texte. De 

aceea, lectura este o competență socială supusă crite-

riilor de validare și sancționare. 
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Canonul literar ocupă un loc central în această 

analiză, deoarece constituie una dintre cele mai efi-

ciente forme de naturalizare a puterii culturale. 

Prezentat adesea ca rezultat al unui consens estetic 

sau al unei selecții meritocratice, canonul funcțio-

nează, în fapt, ca mecanism de excludere discretă: 

stabilește ce merită citit, dar mai ales ce tip de raport 

cu lectura este considerat legitim. În numele valorii, 

canonul produce culpabilizare culturală, convertind 

nealinierea la normă într-un semn de deficit intelec-

tual. Practica lectorială devine astfel mai puțin un act 

de explorare și mai mult o probă de conformitate. 

Această presiune normativă explică proliferarea 

formelor de interpretare performativă, pe care le 

analizez ca răspunsuri adaptative la un sistem de 

așteptări excesive, deși ne câștigă atenția întâi ca 

simple derapaje individuale. Cititul de acest tip presu-

pune afișarea lecturii ca marcă de capital cultural, în 

contexte în care contează mai puțin relația efectivă cu 

textul și mai mult capacitatea de a produce discursuri 

conforme. Jurnalele contrafăcute, rezumatele mime-

tice și opiniile reciclate sunt simptome ale unei culturi 

care solicită permanent semne de competență lecto-

rială, dar oferă tot mai puțin spațiu pentru experiența 

reală a lecturii. Simularea este o anomalie, dar și un 

efect logic al presiunii simbolice exercitate asupra 

cititorului. 

Analiza lecturii ca tehnologie a puterii deplasează 

discuția de la nivelul practicilor individuale la cel al 

structurilor de guvernare culturală. Lectura este 
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integrată într-un ansamblu de proceduri prin care 

subiecții sunt formați și ierarhizați, iar practica aces-

teia servește înțelegerii și funcționează totodată ca 

modalitate de a demonstra apartenența la un anumit 

regim al valorii. Din această perspectivă, lectura esca-

pistă se configurează ca o reacție defensivă la presiunea 

normativă exercitată de lectura legitimată instituțional. 

Refuzul sensului impus este, paradoxal, una dintre 

puținele forme de libertate care ne-au mai rămas. 

Un capitol important al volumului este dedicat 

malpraxisului cultural, concept care desemnează 

ansamblul de practici instituționale ce produc, sub 

pretextul promovării culturii, efecte de respingere și 

dezangajare. Pedagogiile lecturii, politicile editoriale 

și discursurile elitiste despre „nivelul cultural“ contri-

buie adesea la transformarea acesteia într-o experiență 

anxiogenă, încărcată de obligații și vinovății. 

Non-lectura, analizată în acest context, apare ca un 

rezultat previzibil al unei culturi care substituie 

formarea prin prescripție și educația prin control, nu 

ca o chestiune de responsabilitate individuală. 

Presiunea de a produce interpretări originale, de 

a formula poziții personale, de a evita redundanța 

constituie un alt factor de distorsiune a relației cu 

lectura. Obsesia originalității, alimentată de dinamica 

recunoașterii, generează patologii care merg de la 

suprainterpretare la instrumentalizarea textului în 

scopuri de autopromovare intelectuală. În loc să 

faciliteze înțelegerea, lectura se schimbă într-un test 
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permanent al creativității interpretative, în care ezita-

rea sau lectura lentă sunt penalizate. 

Dimensiunea politică a lecturii este abordată 

explicit prin analiza modului în care cultura este 

mobilizată în construirea și administrarea memoriei 

colective. Selecția textelor legitime, instituționa-

lizarea anumitor interpretări și marginalizarea altora 

sunt procese profund politice, chiar atunci când sunt 

prezentate sub masca neutralității. Conceptul de stat 

cultural desemnează acest ansamblu de mecanisme 

prin care lectura este integrată într-o strategie mai 

largă de guvernare, în care cultura funcționează ca 

resursă de legitimare și control. 

Eseul care încheie volumul, intitulat Urăsc 

literatura!, funcționează ca un act deliberat de demas-

care critică a literaturii, atacând mitologiile care îi 

susțin prestigiul. Refuzul retoric al literaturii vizează 

sacralizarea ei excesivă și prefacerea lecturii într-o 

obligație morală. Prin suspendarea respectului auto-

mat față de literatură, se creează condițiile unei rein-

terogări oneste a funcțiilor sale sociale. Astfel, volu-

mul se distinge printr-o clarificare critică a modului în 

care lectura a fost instrumentalizată, idealizată și, 

uneori, compromisă. Prin orientarea sa critică, Statul 

cultural. 12 eseuri de sociologia lecturii adoptă delibe-

rat o poziționare inconfortabilă în câmpul cultural, for-

țând o distanță reflexivă față de una dintre practicile 

cel mai intens mitologizate ale modernității culturale.
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